

新华通讯社重点报
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2007.6.22
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

上证第一演播室
特别节目

土地增值税传递抑制信号

详见 C10

5号线旁的日月华庭



7000元/平方米以下的轨道房

详见 C11

上海环线区域楼盘一周行情



住宅日均成交量再创今年新高

详见 C12

2007楼市半程总结报告

楼市，“革命”尚未成功

策划人语

白驹过隙。2007年，楼市调控执行年，匆匆过半。

回眼望去，不由人唏嘘感慨：这是个最好的年代，这是个最坏的年代。

《上海证券报·地产投资》调查发现，房价持续回升、结构比例失调、财税政策难行、保障制度不全，检查难有实效等房地产市场焦点，尽管已经或多或少得到了改善，但依旧是普遍担心的问题，也是留给下半年调控落实的巨大考验。

这一期的“2007楼市半程总结报告”，希望能以冷静的观察者的身份，和您一起探究调控尚未完全成功的原因，一起寻求下半年完成楼市理性转轨的可行性。

(柯鹏)



徐汇摄

房价：“鸡尾酒疗法”助创新高？

完成进度



◎本报记者 于兵兵

一个由多种药物成份混合，针对同一疾病中不同病菌，进而达到疗效的疗法被称为“鸡尾酒疗法”。这和目前的楼市调控何其相似。为了抑制“过快上涨”的房价，从去年5月开始的房地产调控延续至今，涉及11部委，近20项调控政策，只为管齐下，“药到病除”。然而，效果如何，市场自知。

今年4月，中国社科院一份房地产报告的预测言犹在耳：“2007年全年房价涨幅将控制在5%以内。”而当月的房价涨幅为5.6%。专家点评称，要打平5%的全年涨幅，后8个月的房价调控任务非常艰巨。而到了6月，国家发改委、国家统计局发布数据，5月全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨6.4%。

为了改变这种局面，调控者所做的努力，不可谓不多。今年4月，北海市以23.6%的惊人涨幅超过深圳(11.3%)和北京(10.7%)，成为房价涨幅最大的城市。建设部随即要求当地政

府“做出解释”，反应速度之快令人欣慰。此前，八部委联合发文，要求全国各地用一年时间开展房地产市场秩序专项整治。之后，各地应声而动的报道也常见报端。

我们已经在政府文件看到了太多的惯用语，而实际的效果却未见显现。已近疲惫的楼市调控越来越像一个“接近换来期望，期望带来失望的恶性循环。”

但是，纷纭的市场迹象中仍依稀可见“期望”。深圳的市民点名举报工作已经开始落实，一天时间就有40多个楼盘被举报。“如果真的把严打落实到位，房价回调空间会立刻显现。怕的就是走过场。”分析人士称。

而上海易居研究院房地产研究所所长李战军认为，如今的中国房价是一个与GDP、股市，甚至国际金融市场息息相关的领域，调控者需要有更高的视野和能力，才能做出正确的调控抉择。“2007年房价涨幅保持去年水平已属不易，5%的目标我个人认为基本是不可能的。”李战军称。

财税：“狠招”力度被削弱

完成进度



◎特约记者 海潮

兜兜转转，年过一半，房价未跌，征税不断。半年以来，个人所得税和土地增值税已可当之无愧地荣登上半年楼市话题排行榜的焦点，国家的意图已很明显，地方的执行却有所保留。

税收政策比起那些行政措施显然要“狠”许多，从去年二手房市场在个税政策从公布到实施的5天内的反应来看，冲击力的确很大，但政策的长期效果却很难据此作出断言。由于地方执行力度欠缺等问题，二手房个税政策目前的作用，仅停留在“冻结”部分市场交易的层面。

个税执行细则不明朗，调控

力度被大大减弱。以上海为例，就在5月从严征收20%个税的通知下发第二天，上海地税局随即作出“现行的个人住房转让个人所得税政策执行没有发生变化”的声明，如此自摆“乌龙”，让人大跌眼镜。

到了6月，也是基于国家年初就制定的通知，上海宣布将对非普通住房转让征收土地增值税。然而，通知仅强调了核定征收办法，居住未满3年的按转让收入的0.5%征收；居住满3年未满5年的减半征收；居住满5年以上免征。

但由于税率不大，仅仅是营业税的一个零头，因此未在“抗药性”较强的当前楼市下引起过大骚动。土地增值税细则出台后，上海二手房市场总体波澜不惊。专家

则认为此项政策仍留有较大余地，是意在向逐步回暖的二手房市场发出试探性暗示。

除了二手房交易税费，新房市场的财税调控也在进行之中。根据国税总局的通知要求，今年2月1日起，各地税务部门要严格清算房地产企业土地增值税，税率按照国家法律规定的30%-60%的四级超率累进税率进行，并且项目到一定节点必须清算。此后，北京率先制定并下发地方实施细则，表示将严格按照国家规定进行清算。而上海市地方税务局已经转发了国税总局的通知，同时规定对开发商暂时统一按收入的1%预征土地增值税，但如何清算尚未明确。目前看来，各地的速度还不够快。

结构：最“孤注一掷”的措施？

完成进度



◎本报记者 于兵兵

在今年4月发布的社科院房地产研究报告中，专家们做出了房价涨幅将得到有效控制的判断，最核心论据来自楼市“结构调整”。

去年年中，“国六条”初生之时，结构调整曾做为最大亮点被政府和专家广为传颂，但随即成为最近争议的内容之一。

根据新政规定，新建商品住宅70%以上须建成90平方米以下的小户型。短短一句话，搅乱了这一年的房地产市场。“确认这一要求适合每个建筑还是适合城市总量，就花去

了几个月的时间。其间众多待审批项目进度无限期搁浅，大大影响了今年的楼盘入市速度。”上海一家外

资房地产代理机构的分析员介绍。

此后，在明确了“以城市总量计”的标准后，结构调整演变成一场考验建筑设计者的游戏。“现在很多建筑设计单位的重要工作内容之一，是如何帮助开发商规避小户型规定带来的影响。一些已经建好的楼盘一看就是做了手脚的。”

北京一家著名的建筑设计单位总裁告诉记者，“这些楼盘确实是按小户型建的，但是怎么看格局都不合理。很奇怪，只要两套房子一打

通，就很合理了。”

结构调控的又一“贡献”是大户型房价的畸形上涨。“政策刚一出来，北京一些大户型房源就封盘不卖了。过了半个月，再开盘时价格上调了20%。”北京一位想购买大户型的购房者介绍，“没有别的原因，开发商知道未来大户型房源要变少了。”

就是这样一个政策，成为执政者最得意的调控显效之举。“因为住宅产品入市周期较长，结构调整显效需要一定时间，大概在1至2年之内才会有效果出来。”一些专家表示。

整治：检查风并非“降火剂”

完成进度



◎本报记者 李和裕

国家于去年掀起的房地产交易秩序专项整治风暴在今年进入一个新阶段，市场各方也是翘首以待。虽然根据时间表，目前还未进入最后“攻坚”阶段，但时至年中，从各地的反应上看，许多人对于整治风暴是否能起到摧枯拉朽的作用并不乐观。

就在上周，从北京传来建设部等八部委决定提前进行楼市调查的消息。按照八部委今年制定的房地产市场秩序专项整治工作方案，八部委要到11至12月才根据各

地上报的情况开展情况和相关项目进行抽查。

但新的消息是，鉴于深圳等城市5月房价涨幅较快，八部委将即时对这些城市展开联合调查，了解房价上涨的原因，检查是否存在“非正常、非市场”性的因素推动城市房价的快速上涨。然

而，听到消息的市场刚刚为之一振，深圳市国土资源和房产管理局很快又否认了八部委将来深圳摸查房价的说法。

有市场人士向记者表示，并不是对国家没有提前展开检查而失望，只是觉得地方不应该只靠“上

面”施压才有所作为，今年以来楼市的“上火”迹象已很明显，地方政府应该自觉行动，为楼市“降火”。

另在已经开展自查工作的上海，对涉嫌违规的“汤臣一品”、“嘉和国际大厦”、“经纬城市绿洲”3个商品房项目的开发商和广威房地产经纪有限公司进行专项检查的消息一出，也令市场激动不已。然而随着日子一天天过去，有关部门的检查结果一直不见踪影，而市场内或“杀鸡儆猴”或“摆摆样子”，各种议论已经满天飞，希望最后的结果不会拖得太久并能令人认可。

楼市评弹

等待戈多



◎柯鹏

永远不会来，永远被等待的，是什么？爱尔兰人贝克特的笔下，是戈多；中国楼市里，是买得起的房子么？

这或许是不合时宜的黑色幽默。并不遥远的记忆是，4月底，中国社科院发布“2007房地产蓝皮书”指出，2006年虽然部分城市房价增长过快，但总体来看全国房价销售价格涨幅回落，预计2007年房价能够把涨幅控制在5%以下。

有些让人尴尬的、再近一点的“反讽”是，5月份，70个大中城市的房价涨幅逾6%，创下调控以来的18个月新高；还是5月份，国房景气指数继续止跌回升，创下今年的新高。

需要明确的是，5月份向来是楼市旺季，指数稍微偏离“预设轨道”，并非什么惊天动地的大事情。但是，其间夹杂的不法商人囤房炒房、扰乱市场的行为，值得警惕。与此同时，中央政府的整治决心毋庸置疑，八部委调查来了、土地增值税清算近了，有些地方的部分官员和商人也开始有些坐不住了。

“当人们知道自己工作的人检查时，一定会加倍努力。”英国管理学家赫勒这样讲。他判断的太正面，至少有人致电我，只是为了晦涩的表达不满，“我的朋友都是市府的，地方也有难处。”——对于财税打压楼市的局面，不理解也不赞成。

就我本人来说，对于重压打压楼市需求和交易，并不完全赞成，在供应并不充足、需求急剧增长的情况下，对交易市场的硬性打压，很可能不能导致其低迷，反而导致交易成本的转让，导致房价的逆势增长。目前全国各地的红火局面，就有刚性需求逼迫下，购房者无奈接受税收转账的原因。

然而，判断一项政策是否严厉过头，是政策出台前的要务；至于政策落实后，根据实际情况需要适度修正，也必须经由一定的法律程序。政策制定出来，必须得到严格执行，这是程序法的精要。在现代法律制度中，程序正义也和实质正义也同样被高度重视。不难想象，一旦有法不依、执法不严横行，政策的严肃性难以得到保证，调控变成“空调”就成了可以想见的必然。

多说一句，戈多的英文是Godot，贝克特用这个名字，或许就是要选择这么一个让人联想到上帝，却又无法在他们之间建立起确切联系的词语。

更多精彩，请见
<http://mumuke.blog.sohu.com/>